

亲人之间的“电波”

□南京 谢文龙

昨晚,我带孩子去理发,店里有顾客在排队,我们也依次排了起来。

女主人一边熟练地为顾客烫发,一边朝楼上喊了一声:东子,下来把地扫一下,地上全是头发!说是喊,也就是平常说话的音量,并不震耳欲聋。木楼板上立刻传来一阵“咚咚”响的脚步声,一个身高1.3米左右的小男孩跑了下来。他在店里转了一圈,看着满地的头发,淡定地从靠墙的铁皮柜里拿出水杯喝上几口水,嘟囔着说道:头发不多嘛……边说边跑上了楼。

孩子往楼上跑,女主人还在跟他说着话,尽管说话的声音不高,已经跑到楼上的孩子还是立即就回应着她。坐在店门口的我听不清那孩子说些什么,但从女主人的回话猜测,应该是那小孩不愿意扫地,似乎还找了各种理由。女主人一边忙着手里的活,一边不住地

“隔空”教育起了孩子。

妈妈说一句,孩子就在楼上回一句,就像当面聊天一样。我感到非常诧异,妈妈讲的话孩子能听得清楚吗?孩子回话妈妈知道是什么内容吗?虽然我听不清,我想他们一定是清楚彼此在说什么的,要不然他们怎么会准确无误地一直不停地交流呢。

由这对母子“隔空”对话,我想到了我们一家人。

当我在关着门的厨房里做好饭菜,叫孩子过来端菜拿碗筷,正在聚精会神埋头写作业的儿子一定会分秒不差地走进厨房。当孩子把试卷放在桌上,我沉默不语时,就好像知道我将要说什么似的,他就会怯怯地说:“爸爸,这次考试有一道题明明会做,却答错了,请你谅解!”当妻子吃完晚饭,坐在沙发上自言自语时,孩子就会跟她说:“老妈,工作不要急,今天你事

情多,现在就好好休息。”妻子听孩子这么一说,疲惫的身子一下子坐直了……

其实不仅是理发店的母子,也不仅是我们一家人会这样,全天下所有的亲人之间沟通都没有障碍!婴儿的一声啼哭,母亲就能迅速地捕捉到,并立即满足他(她)。孩子呀呀学语时,尽管发出的声音一点也不清晰,父母也能明白孩子想要表达的意思。父母弥留之际,词语含糊不清,子女也能知道他们想要交代什么……

亲人之间有着血缘的纽带和牵绊,有着朝夕相处的默契与共鸣。当亲人之间窃窃私语或是无声交流时,外人无从知晓,甚至不明就里,那是因为亲人之间的“电波”在来回碰撞,还有外人无法破译的爱的“密码”在无形中保护。

亲人之间的“电波”每时每刻都在发送与接收,既神秘又普通!

那些多余的东西

□贵州遵义 赵仕华

我准备在床头的墙壁上安一排书架。在网上精心挑选,选中了几个无痕挂钩式的书架。书架到了后,我迫不及待地把它粘到墙上,把书放上了。

那天晚上,我翻了好几本书,然后不知不觉中睡去了。半夜,被一阵声音吵醒。打开灯一看,原来是床头书架上的书和书架都掉在了地上……

天一亮,我就找客服,客服敢说不是书架质量的问题,是墙体的问题,他发的这种无痕挂钩式的书架是需要瓷砖上粘贴。后来他又发给我几颗钢钉,让我把书架钉在墙上。那天晚上,我动手开始钉钢钉。可那把小锤子怎么也敲不进钢钉。过了一会儿,小区值班室的姐姐来敲门,她提醒我:“赵老师,你不要再敲了,已经影响邻居休息了……”我抓起手机一看时间已经快23点了……

于是我又在网上挑选了一套家用电钻。我往墙上钻了孔,然后按照步骤把书架重新固定在了墙

上,到现在已经有好几个月了。那个电钻仅仅是在钉书架的时候用了一次,然后就被束之高阁。

孩子在墙上涂涂画画,洁白的墙上到处是他涂鸦的墨迹,擦也擦不掉。在网上看到有一种专门擦除孩子涂鸦的东西,名叫涂鸦去渍膏,再一看价格也不算贵,于是又兴冲冲地买了两瓶。拿回来后反复的研究,先在墙上试了一下,效果不算明显,于是就先放着。过了几天孩子又在地板上画了一些,拖地的时候就看到地上那些弯弯曲曲的线条,于是又拿到地板上试了一下,效果尚可。又拿到墙上去去除那些墨迹,效果还是不好,于是那两盒涂鸦去渍膏就放到了柜子里……

有一段时间,我迷上了炸馒头。有时稍不留神,筷子头就被炸焦了。于是我又在网上买了个专门炸馒头的钳子,用过几次之后,就没有再用了——在家里面吃饭的时间不算太多,不是每一次吃饭都要炸馒头。

孩子要打乒乓球,有一次我网上买了张乒乓球桌放在客厅里,开始那几天大家都玩得兴高采烈的,到后来便觉得索然无味,那乒乓球桌便被折叠后静静地放在了屋角。

还有段时间我信誓旦旦地说要锻炼身体,早起似乎是件很难的事情,算是在家里面锻炼。于是我在网上买了辆动感自行车,没事的时候我就用那自行车锻炼。后来,我小儿子出生了。这锻炼的规律几个月之后就被打破了,而有些东西一旦被破坏了,就再也无法回到从前了。

家里还有其他好多东西,买来过后用过一两次后就不再用了,慢慢变成了多余的东西……

有些东西买了已经很长时间了,当再一次看到的时候,已经忘记当初买它的初衷是什么了。有人说那些多余的东西,甚至会挤占你的心理空间,让人觉得每一天都在负重前行。

看来我得扔掉点什么!

走春山

□河南灵宝 冯敏生

如若春天是一篇清新秀隽的散文,那么,春山,便是这篇散文里温润惬意的段落。

春天的山,到处是一幅幅色彩明丽的画儿,宛若唐诗宋词一般地唯美精致。由于春雨的滋润,山峦上星星点点的残雪,就在人们凝眸间,忽然不见了。崖畔上的迎春花,绽开了春天的大门。在春风的抚摩下,林间的小草,偷偷地钻出了嫩绿鹅黄的尖儿。白皮松开始青翠起来了,黄栌树、橡树、栎树,和一些叫不上名的灌木丛,也露出了一串串嫩叶,就在你不经意间,绿意盎然,渐渐染绿了山冈。

山坡上的花朵们次第开放,把春山打扮得更加妩媚多姿。松林间的一丛丛山桃花,渐渐红了起来,那一丛从嫣红,与松柏的翠绿,交辉相映。尤其溪水旁的青岩上的一树山桃花,凌空绽放,在春阳的映

照下,倒映在水面上殷红殷红的。瞧,这明亮的溪水,黝黑的青岩,红艳的桃花,组成一幅赏心悦目的水墨画。放眼望,春天的山冈,到处是花的海洋。

蜗居斗室的我,趁着春暖花开,逃离喧闹的小城,一个人徒步走春山。我一边读山望水,一边仔细品味春山的宁静阔远。在弘农涧河谷,随处都能望见“遍山芳树树霞裹,绕石清泉碧玉流”的绝妙胜景。漫步幽静山林,欣赏枝头绿芽初绽,遥望山花烂漫;侧耳倾听,脚下溪流“叮咚”,空谷鸟雀鸣叫。闲坐山岩之上,仰望头顶艳阳高照,晴空湛蓝,白云悠闲。

就在我走春山的途中,意外重逢一位走春山的老友。我俩对坐在绿水春山中,品茗,小酌,仿佛置身于世界之外,置身于时间之外。

在鱼仙河的寨沟峪,我遇见一

对走春山的年轻夫妇,他们挎着竹篮子,正在采摘山野菜。男的叫山子,穿着一身蓝色运动装,伟岸魁梧,浓眉大眼。女的叫英子,着一身牛仔装,身材苗条,长发飘逸。英子笑起来,白皙的脸盘上,总漾着一对迷人漂亮的小酒窝。在交谈中,得知他们来自遥远的省城。他们去年曾在这里走春山摄影,便对寨沟峪春山的风光着了迷。于是,他们就回城里辞掉了工作,径直来到这个依山傍水的地方,带领小山村的乡亲们,搭起了一座座小木屋,建起了“山水农庄”,好为来到这儿走春山的人,提供食宿方便。据山子他们讲,他们还计划联系山外更多的年轻人,将建起“春山客栈”“春山创客基地”哩!

与山子夫妇道别后,我继续走春山。我想,我会成为家乡走春山路上的常客。

蹲下身子与孩子交往

□南京 邹雷

去淮安参加“文化进万家”文化惠民志愿服务活动。省里的作家,当地的文学爱好者、还有“小作家”济一堂,清江浦区政府会议中心一时间热火朝天,气氛高涨得如同过节。

我与知名作家赵菱被安排与五年级的小朋友们交流座谈。我俩移步到一楼的会议室,小学生们早就格格正正地端坐在那里了。我让他们放松些,但没收到什么效果,他们依然紧张拘束。在老师点名的情况下,才有一个小朋友提了一个问题:“文章开了头,怎么写正文?”这问题问得也太是问题了。

作家的作用,就是做一根火柴,去点燃他们写作的热情。于是我俩在解答问题的同时,还循循善诱地引导他们讲自己的故事。我们用自己的童年故事抛砖引玉,终于在你来我往的对话交流中带起了节奏。我旁边一位胖乎乎的小男孩说了他教弟弟写字的事。老师插话道:“你也要把自己的字写好点再教你弟弟。”我觉得这里面有故事了,二胎政策放开以后,大宝与二宝之间如何相处是个不错的话题。我问他:“你上大班的弟弟会欺负你吗?”刚才被老师批评得有些泄气的小家伙立马来了精神,他说:“他经常欺负我,有一次他还从厨房里拿了一把刀要砍我,我抓起电话,没有真打110,吓他说,我马上报警,让警察把你抓起来。吓得他把刀扔掉,把门反锁上了。”我问:“你平时关心他,他是不是也对你好呢?”小男生说:“有时候也对我好,他会把好吃的东西分给我一半。”说到这里,他咧开嘴笑了。

女孩子的表达能力普遍比男孩子强,她们用词准确、语言连贯,能接二连三、绘声绘色地说出一个完整的故事。比如,有一位女孩说她喜欢交朋友,上一年级的的时候,她会把小朋友请到自己家中吃东西、看书。当其中一位小朋友受到高年级同学欺负的时候,她带

着班里十几位同学一起找到大同学的班上,让他赔礼道歉。从这就能看出,她天生就有领导才能,情商也高,我们一问,她果然是班长。还有一位瘦小的女生,其父母在厦门打工,她跟着外婆生活,自述经常受到几位表妹的“欺负”,她既有点委屈又豪迈地说:“她们仗着父母在身边,很嚣张,我平时都让着她们。但是有人欺负她们的时候,我会和她们团结在一起,我的战斗力很强,男孩子也打不过我。”这样一个身体单薄的女孩,显然是因为缺少安全感,才把自己逼得“骁勇善战”的。

与孩子们交朋友,蹲下来只是形式,你能否走进他们的心里才是至关重要的。在这次文学志愿者活动中,我为淮安市白鹭湖小学的同学分享我创作的儿童文学作品《铜哨声声》。首先我跟他们在礼堂里一起玩,当然是跟他们一起玩玩具或捉迷藏之类的儿童游戏,而是玩“讲故事”。我问他们,骑过牛吗?绝大多数人都说没有。我就讲自己骑牛的感受,讲自己从牛背上倒栽葱摔下来的糗事。孩子们笑了,笑得很开心。我继续问,捉过蜻蜓吗?孩子们都说捉过。我又问,写过捉蜻蜓的作文吗?孩子们都说没有。好!我的书里就有捉蜻蜓的片断,于是,我随意点一位孩子为大家朗诵书中“捉蜻蜓”的段落,每人念一页,接着再点一个孩子朗诵。当他们朗诵结束,我就逐一点评。孩子们的情绪终于被我点燃了,他们踊跃提问,围着我要求签名,活动结束后也不让我走,最后还是在校长和老师的“护驾”下,我才顺利地走出礼堂。嘿,原来当明星就是这种感觉。

钱峰校长后来对我说:“你真的点燃了孩子,这次活动孩子们将终身难忘,尤其是被你表扬过的孩子!”

我听了之后很开心。但愿这堂课能给孩子们播撒文学的星火,带来有益的启迪。

朝着梦想奔跑

□河北石家庄 刘云燕

去参加儿子的家长会,发现教室的软装饰很特别。墙壁上贴着“天王盖地虎,全考985”。门上写着“坚持的另一个名字叫奇迹”,后面的黑板上写着“努力的意义,就是在以后的日子里放眼望去,尽自己喜欢的人和事。”

不禁想起作家龙应台写给儿子的话:“孩子,我要求你读书用功,不是因为我要你跟别人比成绩,而是因为,我希望你将来会拥有选择的权利,选择有意义、有时间的工作,而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义,你就有成就感。当你的工作给你时间,不剥夺你的生活,你就有尊严。成就感和尊严,给你快乐。”

我有一位朋友,已经年逾五十,在我的观念里,这个年龄的人上班应该是一杯茶,一张报,然后

说着:“身体不行了,干不动喽。”可是他却迥然不同,尽管在部门里他是最年长的一个,却丝毫不放松学习。每天下班后,他为了搞清楚一个技术难点,还去图书馆找资料,回家挑灯夜战。在我们对新知识一知半解时,他总能帮我们找出下一步工作的思路。

我的朋友小晴,是一名小公司的会计,从事着一些琐碎的工作。当其他姑娘化妆、购物、追剧时,小晴却有点“另类”。大专毕业的她,努力自学着财务本科的课程,后来又开始了注册会计师考试。那三年,她拒绝了一切旅行和购物,终于通过了所有的考试。而更让我们惊异的是,她去一家上市公司应聘财务主管,竟然面试通过了。

努力的意义是什么,只有长时间的坚持会给出答案。

青石街

NEW SUPPLEMENT 717 号

投稿邮箱:xinfukan@126.com